

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér
9. szám. Ide intézendő a lap
szellemi részét érdeklő min-
den közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 korona
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Erzsébet-tér 9.
sz. alatt a könyvnyomdában.
Ide intézendők a kiadóhivatalt
illető előfizetés, hirdetésny.,
nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitor tér-
fogata 15 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 50 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönbön minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Egyesüljünk, hogy győzzünk!

Rimaszombat, 1908. febr. 2.

Nagy idők, nagy, fenséges eszméket terem-
tenek . . .

A mikor minden téren csendes élet van, a mikor a társadalmat politikai, nemzetgazdasági mozgalmak ki nem zökkentik rendes kerékvágásukból, fenkölt, magasabb eszmék nem pattannak a szivekből és lelkekből.

Különös, az egész nemzet életére nagyfontosságú események vetnek csak nagyobb hullámokat egy nemzet életében, mikor az aggodó honfiai lelkek megkapóbb érzésektől eltelve, hatalmas lökessel igyekeznek előbbre vinni nemzetük életét.

A multak lezajlott küzdelmei, a honfibú és aggodalom teremtette meg a „Tulipán” mozgalmat, a magyar haza felvirágoztatásán küzdő honfi lelkek teremtették meg a magyar iparpártolási-mozgalmat.

Kossuth Lajos, Széchenyi már a negyvenes években dolgoznak a magyar nemzet gazdasági, ipari és kereskedelmi megerősítésén s az ó nyomukon haladva, indították meg lánglelkű honleányaink, a mult ádáz, nemzetellenes küzdelemben a tulipán mozgalmat.

S a kis tulipán, a magyarság nemzetgazdasági megszilárdításának e symboluma, ez ártatlan kis virág győzelemmel járta be az egész országot, bevitte az eszmét a palotába és kunyhóba, lelkesedik érte minden igaz hazafi, de nemcsak lelkesedik, sőt hatalmas keretben folyik a munka minden vonalon, hogy a hazai ipart felemeljék arra a színvonalra, a melyen a nagy gazdasági túlekedésben nyugodtan megállhatja helyét.

Ideje is volt már felébredni! Útött a tizenkettedik óra!

Láttuk a nagy vihart, mely nemzetünket pusztulással fenyegette. Láttuk a nagy gazdasági harczt, a mely folyik e sárgolyóbison. Tudjuk, hogy csak az a nemzet lesz életképes, mely magát anyagilag is szilárd alapokra helyezi.

TÁRCZA.

A budapesti teozófiai seanceról.

(Ajánlva: Dr. LICHTSCHEIN ADOLF barátomnak.)

Régi bevállott meggyőződése az, hogy a társadalom színvonala a nemzet lelkének a hő tükre. A sok mindenféle bacillusozó úgy látszik, hogy Németországból egy új járvány tört be: a teozófia. „Az Ujság”-ban Yartiri nagyon erősen az úterére tapintott. Érdemes elolvasni, Aláírok mindent, a mit elmond. De mivel váromegyémben „Az Ujság”-ot nem olvassa mindenki, időszertelem tartom, egészen új nyomokon járva, gondolatokat e tárgy felett közölni, remélvén, hogy nem vétettem azzal, hogy a Tárca mulattató rovatát kivételesen lefoglalom. A járványt akarom megelőzni.

Budapesten járt egy Steiner Rudolf nevű ur, teozófikus apostol s állítólag magyar eredetű. Csodálatosképen most, ezen hiperrealisztikus korban nagy közönség előtt tartott előadást meg is tapsolták. Ugyan miért? Hiszen tapsra csak az ragadhat, a mi alaki szépségével hat, vagy a mi bármi részben előre viheti tudásunkat. Teheti e azt akár a teozófia, akár apostolai. — hívják bár Swedenborgnak, avagy Steinernek? Egyáltalán minek van helyesen értéke? A „hasznosnak”, akár társadalmi, akár tudományos avagy etikai téren és semmi egyébre. Annak, a mi az ember tudását előre viszi, azt bővíteni, fejleszteni bírja; annak, a minek a reális tudás az alapja, a tanítás és felvilágosítás a célja, még ha az ember a maga véges alkataival az összefüggést nem is bírná egészen megérteni. Az Isten fogalmát úgy mint a víz alkotórészeinek vegyi formuláját nem bírjuk kifejezni. De az Istenbe vetett hit oly követelménye az emberi észnek, hogy igaza van Guizot-nak, mondván: ha nem Isten teremtette volna az embert, az embernek kellene Istent

Nézzünk csak meg egy tomboló vihart. Az ember szinte visszafojtott lélekzettel szemléli, miként birkóznak a lombos fák a viharral, miként hajlanak meg és egyenesednek föl ismét, mint hajtja le a szél az egyiket, s mint igyekszik azalatt fölállani a másik, s a melyik fa nem elég erős, nem tud ellenállni a viharnek, ketté törve pusztul el szemünk láttára.

Tele van a világ küzdelemmel! Az erős legyőzi a gyengébbet. Ha idejében nem erősítjük nemzetünket s nem áll minden magyar ember sorompóba, hogy nemzetünket megerősítsük, elsöpör a vihar, s ellenségeink pokoli örömmel fogják felettünk győzelmi torukat tartani.

Mit ér lángoló hazaszeretetünk, ha nincs erőnk, hatalmunk, ha nem rendelkezünk a XX-ik század leghatalmasabb fegyverével: a pénzzel?

Mit ér a sok szónoklat, a frázisok egész légiója, ha iparunk pang, s nem fejlesszük, hogy ez által népünknek munkát adva, annak vagyonosodását előmozdítsuk?

Forrongó világban élünk. Minden nemzet dolgozik a legparányibbtól a legerősebbig. Az angol, a német, a francia most sincs megelégedve világuralmával, fejleszti hatalmasabb keretek közt iparát, kereskedelmét; újabb piacokat teremt magának, a hol saját polgárait elhelyezve, államát erősítse.

Csak mi maradunk „Pató Pál” módjára pusztulni indult nemesi udvarházainkban? Csak mi magyarok nem értenők meg a kor intő szavát?

Nem! A magyar — ezeréves multja bizonyítja — életképes nemzet, megállotta helyét a mult századok fergetegeiben is, a mikor karddal és vérrrel védte meg országát. Megállja helyét most is, mikor nem karddal kell biztosítani posztóját, hanem munkával, szorgalmas és kitartó munkával.

They mouej! Az idő pénz — mondja az angol!

Használjunk fel mi is minden percet, ne csak beszéljünk, hanem dolgozzunk is nemzetünk érdekében.

megteremnie. Az Isten hívése — bármily alakban — a vallások kiapadhatlan forrása, a vallás pedig az ember erkölcsi egyensúlyának fentarthatására s a világ zaratalan folyamatára egyaránt szükséges valami ma és mindörökké. De mi az a teozófia? Mythosz, mely a régi érthetetlen fogalmakat még újabb érthetlenségekkel szaporítja. Azt állítja, hogy: a lélek többször él, több testben teszi meg földi vándorutját, míg végre tökéletessé válik. Tehát: lélekvándorlás in optima forma! Valaha, midőn még az én agyamban nem rendezkedtek el helyesen a gondolkodás sejtjei, az én fejemben is megfordult ezen gondolat, ha nem is a teozófusok formulájában. Hogyan? Sajátságosan különbözik az egyik ember a másiktól. Az én kedves öcsém: Lengyel Iván százsor vadászott a ráhi erdőn és eltévedne szazegyedikszor. En soha, sehol sem tévedtem el az erdőben. sőt az mindig s mindenütt ösmerősömnek látszott. Gondolkoztam az okán s oda lyukadtam ki, hogy — bizonyosan valaha kopó korbomban hajthattam ott a vadat! A kopók rendkívüli helyi emlékező tehetsége közismeretes. Hát biztos megfejtés biz ez, de menti az, hogy magamat sohasem tartottam potentumnak.

A teozófia a Pierer Lexikona szerint: „az ujjlatónikus polyteóriák mithocja.” Apostolai voltak: Weigel, Böhme, Swedenborg, Osttinger, St.-Martin, von Bader etc.

Van-e a teozófiának alapja akár az Isten, akár a lélek ismérveinek tekintetéből, van-e a mi ezen misztikus tereken tudásunkat csak egy milliméterrel is előbbre vihetné? Nincs. Minden vallás az Istent a legfőbb örökkévaló teremtő és feltartó lénynek, a tökéletesség inkarnációjának tartja. A teozófia az Isten fogalmát elhomályosítja, a mikor azt a lelkek kvantumának egyszerű raktárkezelőjének teszi, a ki onnan, nem tudni bizonyos meghatározott célra e, vagy csak úgy az osztályorszáját módszere szerint, a már egyszer funkcionált lelkeket új testben helyezi el. De hát önként felmerül az a kérdés, hol veszi aztán a lelket azok számára, a kiknek nem

S most, midőn a hazai iparpártolási mozgalom munkára hívja fel hazánk polgárait észak-tól délig, keletől nyugatig, a mikor minden igaz magyar kiveszi részét a küzdelemből, csak Rimaszombat polgársága maradna el?

Nem . . . ! Városunk polgárságát mindig első helyen láttuk nemzetünk minden harcában, a török dúlás idején, a dicsőséges kurucz korszakban s az 1848—49-iki élet-halál harcban, ott lesz most is, s munkájával fogja büszkén, önérzetesen bizonyítani, hogy Rimaszombat polgársága nemcsak élni és halni tud hazájáért, hanem dolgozni is.

Tegye az ügyet magáévá mindenki, nő és férfi egyaránt!

Február hó 9-én fog megalakulni a város-háza nagytermében „a rimaszombati magyar iparvédő egyesület” is. Jelenjen akkor meg mindenki. Igyekezzen minden ember, minél több tagot megnyerni az ügynek.

Egyesülésben az erő!

Kettő erősebb mint egy, — kettőnél erősebb a sok!

A gyenge bukik, az erős győz. Egyesüljünk, hogy erősek legyünk és győzzünk!

Bihary István.

Gömörmegye II. Rákóczi Ferenczért.

Mióta a nagy Rákóczinak hamvai hazai földben pihennek, általános óhajja vált, hogy a dicső nemzeti fejedelemnek nagyságához méltó szobor emeltessek. A hazafias mozgalom élére gróf Andrássy Gyula és a kuruczidők nagy nevű historikusa: Thaly Kálmán országgyűlési képviselő álltak. Az ő vezetésük alatt bizottság alakult, mely az eddig egybegyűlt alap kiegészítésére nyereményekben gazdag sorsjátékot rendez.

A sorsjáték főnyereménye 40,000 korona. Vannak ezenkívül tízezer, hatezer, ötezer, továbbá sok kétezer és ezer koronás és kisebb nyeremények.

Az összes nyeremények értéke 90,000 korona.

Ezeket a hazafias célú sorsjegyeket, melyeknek darabja egy koronába kerül, most küldte meg a bizottság Gömörvármegye közönségének, meggyenk urhölgyeit pedig fölkérte a sorsjegyeknek ismerőseik körében terjesztésére.

jut? Mert hiszen a statisztika kimutatja, hogy több ember születik, mint a mennyi meghal. Micsoda irtóztató lefokozás ez az Isten „Teremtésének”, a „Genézis”-nek? De minő rettenetes konzekvenciákra vezet a társadalmi berendezkedésnél is! Akár büntetésül, akár jutalmul, akár evolucziós avagy tökéletesbedési szempontból kerül a már funkcionált lélek abból a csodálatos magazinumból egy új testbe, s hozzá úgy, hogy a már volt létezéséről fogalma sincsen; hát hol van annak etikai alapja, hogy az egyik test keresztelési ajándékul egy gonosztevő lélekét kapja, a másik meg — maga se tudja miért — egy nemes lelket. Egyszerűen lehet-e a XX. században Istent raktárnokká tenni? De ha igen is, hol marad aztán az állam az ő büntető kódexével? Hiszen ha az ember egy előre predesztinált lelket kap, akkor lépésait nem az emberi szabad akarat, de a lélek előre megkötött marche routeja határozza meg. A hol aztán hiányzik az önelhatározás, ott vége van a beszámíthatóságnak is. S ha ez nincs, akkor az állam a büntetéssel a legnagyobb igazságtalanságot követi el. Viszont, világra szóló képtelenség minden Monthyon, Nobel, vagy bármiféle erénydíj.

Két dologgal okvetlen tisztába kell jönnünk: mi a teozófia és mi a lélek? Az elsőt tudjuk, a másodikat valószínűleg sohase fogjuk tudni.

A teozófia olyan valami, a mi a teológiától és a bölesészettől anyiban különbözik, vagy a teozófusok szerint annyira felül áll ezeken, hogy általa „állítólag” közelebbi viszonyba lép az ember Istennel és „ismét állítólag” arra képesíti az embert, hogy a rendkívüli világosság által betekinthesse a kijelentés titkaiba. Hát már az szerfelett aggályos, hogy rendkívüli uton s rendkívüli eszközökkel akar célhoz jutni. Hiszen ugy a lelki, mint az anyagi vonatkozásokban ugy a világ fennállásának, mint minden egyébre az alapja sohase lehet a rendkívüliség, de csupán a rendszer — vulgó: a $2 \times 2 = 4$. Tudomány máson, mint ezen nem épülhet föl, akár az indukczió, akár a dedukczió útján indulunk, akár genera-

Hirek és vegyések.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Meghívó.

A rimaszombati kaszinó rendezévi közgyűlését február hó 9-én (vasárnap) d. u. 3 órákor tartja saját helyiségében. A közgyűlésre a kaszinó t. tagjai ezuton is meghívottak. — Rimaszombat, 1908. január 31.

Az elnökség.

Kitüntetés. A király *Dalmay Kálmán* pénzügyi számtanácsosnak, a r. szombati pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvéviség volt főnökének saját kérelmére törént nyugalmaztatása alkalmából, sok évi hű és buzgó szolgálata elismerésül a *Ferencz József rend lovagkeresztjét* adományozta. Így szól a hivatalos lap jelentése arról a valóban megérdemelt királyi kitüntetéséről, mely közéletünk egyik esendben, zajtalanul, de teljes odaadással működött, most már nyugalomban élő alakját: *Dalmay Kálmán* érte. Nemrégiben szolgálata 40 ik évfordulója alkalmából tisztársai és jóbarátai lelkes ovációban részesítették a köztisztviselőben álló derék férfit, kihez most a királyi kegy sugara is eljutott. A magas kitüntetés széles körökben, városzerte jóleső örömet kelt, s a sok jó baráttal együtt mi is készséggel tolmácsoljuk meleg üdvözlötünket s kívánjuk: viselje a jól megérdemelt kitüntetés külső jelét sokáig.

Eljegyzés. Dr. *Hegyesfalmy Lajos* kereskedelmiügyi miniszteri osztálytanácsos és neje szül. *Sándy Eleonóra* kedves és bájos leányát *Ellyt*, eljegyezte *Szászy Lajos* Kassa—oderbergi vasuti főmérnök Budapesten.

Esküvő. *Maurer Géza* posta- és táviratdatiszt folyó hó 1-én tartotta esküvőjét *Szentmiklóssy Gyula* nyug. vm. főszámvevő szeretetreméltó leányával: *Ilonával*. A polgári aktust *Bornemisza László* alispán végezte, s aztán a fiatal pár frigyét *Gyürky Pál* főesperes áldotta meg. Tanúk voltak: dr. *Löcherer Tamás* vármegyei közközházi igazgató főorvos és *Szakall Vince* vármegyei árva szék elnök.

Az országos kassinó Budapesten január 26-án tartotta évi közgyűlését, melyen *Szentiványi Árpád* orsz. képviselő elnököl s a választmányba új tagként bevásztották dr. *Bernáth István*, kerületünk orsz. képv. jelöltjét is.

A miskolczi kereskedelmi és iparkamara jeles titkára: dr. *Sugár Ignác* pénteken, 31-én városunkban tartózkodott s élénken érdeklődött az új adóreformokkal szemben megnyilatkozott közhangulat iránt.

Eljegyzés. *Tóth Gusztáv* helybeli pékmester leányát *Irenkét* január 28-án eljegyezte *Macsánszky János* helybeli ügyvédi irnok.

A kassinó választmánya január hó 31-én délután *Kubinyi Aladár* kuriai bíró elnöklete mellett ülést tartott, melyen leginkább a közgyűlés előkészítésével foglalkoztak. A számvizsgáló bizottság által beterjesztett költségvetést és az 1908-ik évre szóló költség-előirányzatot a választmány elfogadta, előbbi 7201 kor. 55 fillér, utóbbi 7081 kor. 84 fillér vagdösszeggel a közgyűlés elé terjeszti. A közgyűlés határidejéül február hó 9-ének d. u. 3 órája állapított meg. A tagdíjhátralékok behajtásával a választmány dr. *Gyürky Pál* jelöltöt bízta meg, ki már eddig is nagy sikerrel járt el a nagymennyiségű könnlevőség behajtásában, ugy hogy több mint 600 koronát behajtott polgári uton. Uj tagként a választmány ifj. *Molnár Józsefet* vette fel. A gyűlés végén dr. *Kovács* indítványára elismerést és köszönetet szavaztak *Medveczky Sándor* igazgatónak, a világméretű bizottság elnökének, ki a mulatságok rendezésével jelentékeny erkölcsi és anyagi hasznot juttatott a kasszinóknak.

Házi vívóverseny. A Magyar Athletikai Klub házi kardvívó-versenyét január hó 27-én tartotta meg Budapesten nagyszámú közönség érdeklődése mellett. A verseny kitűnően sikerült s a győztesek közt találjuk *Fáy*

a hol a lélek egyáltalán nem revelálódik „deest”, mint a magas foku Kreitirieknél, s dacára ennek a test gyarapodik s az illető talán jobban érzi magát Napoleonnál. De azt, hogy a lélek a test kimulása után valahol van, vagy a létezése valamiben megnyilvánul, azt még soha se látta s nem is fogja látni senki. A test funkcionálása lélek nélkül lehetséges; a lélek test nélkül — lehetetlen!

En magammal abban állapodtam meg, hogy a lelket nem tartom szubstanciának, sem a testtől külön álló valaminek. Egyszerien egy ösmertelen megmérhet len és megmérlegelhetetlen hatodik érzék energiájának a mely a testtel születik, vele él s emberre teszi az embert, de egyuttal a testtel megszűnik létezni. Továbbélése pedig csak alkotásaiban lehetséges, de így feltétlenül megvan.

A teozófia pedig se nem hit, se nem tudomány, hanem valami még a Lexikonokban se található „Karmakkal” dolgozó s a misztikus sejtelmeket még megfoghatatlanabbakká tevő eltévelyedés az emberi elménél. Az Isten és a lélek együgyű megállapíthatlan mivoltának helytelen elméletén lovagol s a vele való foglalkozástól elvonja, egyben szupranaturalizmusával megtévelyíthet sok gyenge agyat.

Legtalálhatóbban így jellemezhető: a teozófia olyan valami, a miben minden lehet, kivéven a „deos” és a „sofia”-t.

Mindezeknél fogva rendkívül csodálkozom azon, hogy a teozófiai apostolnak a fővárosban oly nagy közönsége akad, s még jobban azon, hogy ez drága keztyűt repesztette a tapsolással. En eddigelé azt hittem, hogy csak a falu hallhat az ember elfélett: „a tiszteletes ur oly szépen beszélt, hogy semmit sem bírtam megérteni belőle!”

Hánva, 1908 január 25.

A hanvai remeté.

István, a kitűnő fiatal vívó nevét is. A jury tagjai közt országos nevű vívók és mesterek sorában *Hámos Antal*, *Hámos László* nyug. főispán fia is részt vett.

Szülésznök vizsgálja. A rimaszombati kerületi alsófoku bábaiskolában a két hónapig tartott tót tanylevő kurzus január hó 31-én nyert befejezést. Ekkor tartották meg a vizsgát, melyen az előadó igazgató-főorvoson: dr. *Löcherer Tamás*on kívül dr. *Okolicsányi János* nógrádmegyei és dr. *Meskó Miklós* gömörvármegyei tiszti főorvos vett részt 10 gömörmegyei, 4 nógrádi és 1 honti bábanövendék nyert képesítést arra, hogy az öt kurzusra beküldött községben működhessék. F. hó 1-én kezdetét vette az újabb tót tanylevő kurzus.

A polgári olvasóköri választmánya január 29-én este *id. Rábelly Miklós* elnöklésével ülést tartott, melyen a tagok szép számmal jelentek meg s élénk érdeklődéssel kísérték az ügyeket. A számvizsgáló bizottság jelentését *Rónay Gyula* terjesztette elő. E szerint bevétel volt 1907-ben 7265 kor. 52 fill., kiadás: 6982 kor. 24 fill., maradvány: 283 kor. 28 fill. A kör tiszta vagyona: 4410 kor. 78 fill., a mult évi szaporodás 4402 kor. 41 fillér. A választmány a közgyűlésnek a számadások jóváhagyását javasolja. A jövő évi költségelirányzat 6400 koronában állapított meg. A közgyűlés napjait február hó 23-ikára tűzte ki a választmány, mely kérvényt intézett a városi tanácshoz, hogy a Kmetty utcából és a párhuzamosan haladó közből, utóbbi kikövezésével egyidejűleg kockaközből átjáró készíttessék. Végül *Rábelly Miklós* megleghangon mondott maga és tisztársai nevében köszönetet a választmányi készséges és szives támogatásáért.

Jegyzőválasztás Rimabányán. F. hó 23-án ejtette meg *Máriássy Gyula* járási főszolgabíró Rimabányán a *Molnár Gusztáv* nyugdíjazása folytán megüresedett körjegyzői választást. A körjegyzői állásra nyolcz pályázó adta be a kérvényét s ezek közül négyen jelöltettek, névszerint *Bodnár Zoltán* alsósziklasi, *Weiser Károly* rimaráhói *Szántó Sándor* köhgyei körjegyzők és *Vitális Ferencz* rimatamásfalvai helyettes körjegyző. A jelöltek közül *Bodnár Zoltán* alsósziklasi körjegyző egyhangulag megválasztott. A hírt örömmel közöljük, mert a megválasztott lapunk ügyes tollu munkatársa.

Halálhírek. *Bornemisza László* alispánt és köztisztviselőben álló nejét sulyos gyászcsapás érte, amennyiben az alispáné művelt lelkű, kedves nővére: *Irányi Istvánné* szül. zabari *Szontagh Melánia* január hó 26-án hosszu betegség után 55 éves korában Kassán elhunyt. Temetése Csetneken január hó 29-én nagy részvét mellett ment végbe.

Megdöböntő gyászcsapás tudat velünk a Budapest-ről vett jelentés, mely szerint dr. *Klein Kálmán* ügyvéd, ki városunkban mint joggyakornok működött s aranyifjuságunk egyik rokonszenves tagja volt, hosszas betegség után Budapesten 30 éves korában, boldog házassága 4-ik évében január hó 26-án elhunyt. 28-án temették el a korán elhunyt fiatal embert. Ifju özvegye, kis leánya, apósa: *Korény Gyula* családjával együtt gyászolja.

Lévai dr. Koós József edelőnyi kir. aljárásbíró, kit vármegyénk előkelő urai családjaihoz: a *Farkas Fáy* és *Szakall* családokhoz rokoni kötelék fűzött, január 25-én 36 éves korában elhunyt. Nagy részvét mellett temették.

Borbás György helpai róm. kath. plébános is nagy veszteség érte, amennyiben édes anyja: özv. *Borbás Györgyné* szül. *Bella* Aloizia folyó hó 25-én 63 éves korában Helpán elhunyt. A mindenki által nagyon tisztelt érdemes matrónát a helpai sirkertben helyezték örök nyugalomra.

Dr. *Klinger István* siklósi apát, nyugalmazott budapesti egyetemi tanár hunyt el a mult héten Budapesten. Az elhunyt, ki roznói származású volt, sok éven át tudományos professzora és rektora volt az egyetemnek és sok jeles tanítványa került ki az aulából. Tanítványai között van *Várossy Gyula* kalocsai érsek is, ki temetését végezte.

Pollák Vilmos helybeli fiatal óras január hó 27-én hosszas betegség után 27 éves korában elhunyt. Temetése az izr. polgártársak nagy részvéte mellett 29-én ment végbe.

Nagyidők tanuja *Bényei István*, a magyar színészvilág egyik ismert alakja jan. 30-ikán esütörtökön reggel az óbudai Szent Margit kórházban hetvenhárom éves korában meghalt. *Bényei István* Itikán született 1835-ben és 26 éves korában lépett színpadra. Mint vándorszínész bejárta csaknem az egész országot, de megöregedvén, Budapestre ment és ott letelepedett. A színészek nyugdíjgyesületének a keleti pályaudvarral szemben épült bérháza az ő gitációjának eredménye. Ő alapította az Országos Színészgyesületet is, amelynek 1896-ig igazgatója volt. A nagyszúrányi színészház is az ő kezdsére épült s nem az ő hibája volt, hogy nem sokára meg is szűnt. A színészgyesülettől való visszavonulása óta előbb Jánosiban, legutóbb pedig Gödöllőn lakott. Jánosiban az öreg pár igen jól érezte magát s csaknem mindennap bejárógott az öreg *Bényei* bácsi ide hozták s közviszonyaink iránt melegen érdeklődött. *Bényei* elhunyt széles körben mély részvétet kelt. Az Országos Színészgyesület az elhunytat halottjának tekintette és temetéséről gondoskodott. A holttestet esütörtök este díszes érzékporsóba téve, a Margit-kórház halottsházában ideiglenes ravatalra helyezték s pénteken eltemették. A koporsót a kórháztól délután 2 órákor indították utnak és 3 órákor a színészgyesület *Baross-terti* palotaja elé érve, itt megállott a menet, a kocsirol leverték a koporót és az udvarban felállított díszes ravatalra helyezték. A holttestet a beszentelés után a ke-repesi-uti temetőben örök nyugalomra helyezték. A ravatalnál a színészgyesület nevében is elbucszatták a halottat.

Kassinó-estély. A helybeli farsangi mulatságainkat megnyitó kassinó estély a mult hó 25-én folyt le és pedig fényes eredménnyel. Az estély előtt még pár nappal is aggdóttunk az estély sikere felett és aggodalmunkat megczáfolta a siker. Körülbelül 80-an vettek részt az estélyen, akik jelen voltak kitűnő kedvvel mulattak reggeli 8 óráig. A négyeseket 20 pár táncolta. Ez alkalommal is beigazolódott, hogy kisebb társaságnak kasszinóknál igen alkalmas helyiség s mig nagyobb modern teremmel városunk nem fog rendelkezni, más alkalmasabb helyet alig találunk. De közbe legyen mondva kasszinóknak nagyon is reá van szorulva az anyagi támoga-

A szoborbizottság elnöksége vármegyénkben a következő urhölgyeket kérte föl a hazafias ügy támogatására:

Csetneken: *Sárkány Károlyné*, *Sárkány Miksáné*, *Szontagh Andorné*, *Szontagh Pálné*, *Stripszky Mihályné*, *Dobsinán:* *Adriány Amália*, özv. *Adriány Jánosné*, *Benediktus Jenőné*, özv. *Gömör Miksáné*, *Halasi Jenőné*, *Hamvay Edéné*, *Nemes Ella*, *Nemes Gézáné*, *Nikel Gyuláné*, *Sárkány Kálmáné*, özv. *Scholz Kálmáné*, *Svirian Jánosné*, *Szontagh Anna*, *Szontagh Béláné*, *Szontagh Katalin*, *Tirser Szilárdné*. **Hírsnyóvizén:** *Birgling Gyuláné*, *Gallo Jánosné*, *Hainzelmann Béláné*, *Hertán Károlyné*, *Safcsák Lajosné*, *Vintre Ferenczné*, *Maró Gusztávné*, *Robáts Lajosné*, *Holéczy Pálné*. — **Jolsván:** *Csoma Gusztávné*, *Habányi Józsefné*, dr. *Hensch Gézáné*, *Jurin Sámuelné*, *Kuna Aurelné*, *Piacsek Rezsóné*, *Prekopa Adolfné*, *Szénássy Béláné*, *Szobonya Józsefné*, *Vietorisz Sándorné*. — **Kövin:** *Bradovka Károlyné*, özv. *Gosco Jánosné*, *Jerem Aurelné*, *Petrenkó Jánosné*, *Szoboszlai Sándorné*, *Vlahó Jánosné*, *Zimann Dánielné*. — **Likéren:** *Bahéry Viktorné*, *Botár Gyuláné*, *Figura Györgyné*, dr. *Sailer Károlyné*, dr. *Szelényi Jenőné*. — **Murányalján:** *Droppa Józsefné*, *Pauks Lászlóné*, *Stitniczky Dezsóné*, *Zalay Ádámné*, *Zorkóczy Józsefné*. — **Nagyroczen:** *Adriányi Ernőné*, *Beél Gyuláné*, dr. *Botto Miláné*, *Dessewffy Árpádné*, *Gyulai Sándorné*, dr. *Hozáczy Ferenczné*, *Hoznek Lajosné*, *Kövessey Odónné*, *Kubinyi Pálné*, ifj. *Mihalik Dezsóné*, *Lackner Dánielné*, *Tóth Kálmáné*, dr. *Vieszt Károlyné*.

Nagysaboson: *Becser Endréné*, *Faix Mária*, *Lechtaller Emilné*, *Schindler Jenőné*, *Vudczé Dánielné*.

Nyustján: *Czóvek Bertaláné*, dr. *Hruska Jánosné*, *Máriássy Gizella*, *Molitorisz Zoltáné*, *Smaisz Jánosné*, dr. *Szelényi Jenőné*, *Weisz Miksáné*.

Pohorellán: *Antonyi Jánosné*, *Bartsch Aurelné*, *Bartsch E. özv. Bistey Aladárné*, *Galotti Miksáné*, *Kajaba Árpádné*, *Krajcs Bertaláné*, *Mátray J. Okolicsányi Jánosné*, *Schröder Gyuláné*, *Uthy B. S.*

Ratkón: *Christély Gyuláné*, *Csernok Edéné*, *Danis Jánosné*, *Danis Mártonné*, *Kolbenheyer Gyuláné*, *Muraközy Gyuláné*.

Rimaszombat: *Biess Elemérné*, *Bornemisza Lászlóné*, dr. *Oziner Miksáné*, *Kern Adolfné*, *Kneusel Herdicska Károlyné*, *Kolbaj Sándorné*, dr. *Lichtschain Adolfné*, *Lukács Gézáné*, *Máriássy Lászlóné*, dr. *Marikovszky Istvánné*, *Molnár Erzsébet*, *Ratkó Margit*, *Samarjay Jánosné*, *Soós Ferenczné*, *Stelkovics Istvánné*, *Szikorszky A. Tomay Alajosné*, dr. *Veres Samuné*, dr. *Zehery Istvánné*.

Rozsnón: *Aczél Andorné*, *Bartholomeides Adél*, *Czerminger, Alfrédné*, *Gaal Miksáné*, özv. *Glöz Antalné*, *Hámos Lászlóné*, *Havassy Józsefné*, *Kálmár Imréné*, dr. *Kathona Lászlóné*, *Kirschner Zsigmondé*, *Koczmann Gézáné*, *Komoróczy Miklósné*, *Krausz Nándorné*, *Maurer Artúrné*, dr. *Markó Sándorné*, *Ónody Károlyné*, özv. *Oravecz Mihályné*, *Posch Dezsóné*, *Pösch Gyuláné*, *Radvány Istvánné*, özv. *Rahnár Miklósné*, *Riz Lászlóné*, *Rosenbluth J. Sebők Andorné*, *Szántó Józsefné*, *Feymann Lászlóné*, *Sztankay Gyuláné*, *Tichy Mihályné*, *Varga Józsefné*, *Váry Lászlóné*.

Tiszolcon: *Basilides Jánosné*, *Frank Dánielné*, *Hegedüs Zoltáné*, *Lányi Róbertné*, *Marek Lászlóné*, *Schwarz Márkné*.

Vármegyénk hazafias közönsége mindenkor meghozta áldozatát nagyjaink emlékének s kétségtelenül örömmel és lelkesedéssel fogja meghozni a nagyok nagyjának, a magyar szabadság első zászlóbontójának: *II. Rákóczy Ferencz*nek is.

A nagy kuruczfejedelem érezelemke egyuttal a mindent feláldozó példászerű hazaszeretetnek emléke lesz, járuljon tehát hozzá minden magyar, hogy a monumentális szobor létesüljön.

Adósága ez a magyarnak az önzetlen hazaszeretet eszményképe iránt, s bizony restelkednünk kell, hogy ily későn hozzuk meg áldozatunkat a dicső *Rákócsmak*, a ki hazájáért, a mi szabadságunkért, családi tűzhelyét boldogságát s minden földi javát föláldozta.

Tegyük jóvá a mulasztást!

Hölgyeink, járjanak elől jó példával!

A sorsjegyek nyilvános huzása márczius 15-én lesz Budapesten a m. kir. lottóigazgatóságnál (IX ker. Vámpalota). A központi sorsjegyiroda Budapesten, Boráros tér 2 szám alatt van.

lízálunk akár differenciázunk. Még a filozófiánál is — habár talán soha se lesz megállapodott rendszer — még is meg van a tudomány sine qua nonja: a $2 \times 2 = 4$ matematikai törvénye azon alapvető tételében, hogy „az ok és az okozat kategórikus elváltozhatlan viszonyban állanak egymáshoz.” De furcsa az a teozofia már csak azért is, mivel az elraktározott lelkek elhelyezésével, még pedig minden ok és rendszer nélküli elhelyezésével foglalkozik s oly eredményekkel tördök, a melyek a lélek és annak utjaiból következnek, holott a tudomány egyetlen ága sem képes azt se megállapítani, mi voltaképpen a lélek? és nem tudja sem biológiát, sem anatómiát, se vegyit, sem bölcészeti szempontból. A biológusok, a teológusok, a filozófusok, a materialisták, a spiritisták mind különböző módon birkóznak vele, de csak abban bírnak egyetlen eredményre jutni, hogy nem tudja egyikük se megfejteni. Azt, hogy van e a léleknek szubstanciája, külön élete, megállapítani még senkinek se sikerült. Hogy lélek van, az kétségtelen, mert látjuk kézzelfoghatólag, ösmérjük funkcionálását s eredményeit. Tudunk annyit, hogy lélek nélkül az ember is csak állat lenne, s hogy a lélek és nem csupán a fennálló járás különbözteti meg az állattól az embert. Tudjuk, hogy nála nélkül nem volna tudomány, nem lenne haladás. Hogy azonban micsoda? arról nem tudunk semmit; mert az isteni szikra nem nyitható meg, bármily poetikus legyen a titok nyitja. Annyit tudunk, hogy „deficiente anima” az ember vegetative élhet, sőt teste gyarapodhatik s hizhat. Azt is tudjuk, hogy nem szükséges az sem, hogy bizonyos aritmétikai arány legyen a test és a lélek kvantitása között. Sőt tudjuk azt is, hogy nem okvetlen szükséges az, hogy a test megszaktítás nélkül, zavartalanul funkcionáljon. S ez némileg is kivételesen megdönti a „mens sana in corpore sano”-t. Az epileptikus test kétségtelenül nem „corpus sanum” s mégis az epileptikusok közt a történelem oly kiváló nagyságokat ismer, mint *Julius Caesar*, *Mohamed* és a *Nagy Napoleon*. Látunk oly eseteket is,

tásra, mert nagy kiadással kénytelen küzdeni és rendkívüli jövedelme csak az efféle estélyekből ered. Partolása tehát feltétlenül szükséges, különösen a kaszinó tagok részéről. Az estély folyama alatt éjfélt tájt sikerült tombola játék folyt, a melyen többen szép emléktárgyakat nyertek. A két főtombola tárgyának szerencsés nyertői: *Kubinyi Bertalanné* urasszony és *Gundelfingen Mareska* urleány lettek. A tiszta jövedelem a kaszinó pénztárába szolgáltatott be. A jelen voltak közül sikerült feljegyezni. *Urasszonyok:* özv. Adorján Lőrinczné, özv. Beliczky Viktorné, Czinke Istvánné, Frits Ferenczné, Győry Lajosné, Geduly Gézánné, özv. Gundelfingen Lucziánné, Gyűrky Pálné, Hámos Zoltánné, dr. Institöriz Endréné, dr. Kovács Lászlóné, Kubinyi Bertalanné, dr. Löcherer Tamásné, Lukács Gézánné, Loysch Ödönné, Medveczky Sándorné Samarjay Jánosné, Szabó Elemérné, Szelezky Árpádné, Vajda Pálné, dr. Veress Samuné. — *Urleányok:* Adorján Lili, Bauman Margitka, Beliczky Böske, Czinke Bösike, Fodor Sárika, Geduly Irénke, Gundelfingen Mareska, Gyűrky Ilonka, Lukács Margitka, Medveczky Erzsike, Rásky Julika, Török Sári, Vozáry Magda stb. — A mulatság sikere *Medveczky Sándor* kir. közjegyző, a kaszinó ügyes igazgatójának tevékenységét dicséri.

Gyűlés. A polgári olvasókör védnöksége alatt levő temetkezési egyesület ma vasárnap, február 2-án, délután fél 3 órakor a városháza tanácstermében *Rábely Miklós* elnöklésével választmányi ülést tart, melyen a közgyűlés napját is megállapítják, s új tagokat vesznek fel.

Rimaszombati magyar írpardó egyesület f. évi február hó 9-én délelőtt 11 órakor tartja alakuló közgyűlését a városháza nagytermében. Felhívjuk a nagyérdemű közönséget e helyen is, hogy ez alkalomból minél számosabban jelenjenek meg. Az egyesület kedébe jelentkezhetsz dr. *Kovács László* polgármester elnökkel és *Bihary István* titkárral. Felkérjük egyben még azon urakat és hölgyeket, kiknél taggyűjtő iver vannak, hogy azt február hó 8-ig *Bihary István* titkárhoz beszolgáltatni sziveskedjenek.

Birtokvétel. *Fáy Árpádnak* a jánosii határban levő „Sárközy”-féle nagyobb kiterjedésű birtokát összes felszerelésével együtt megvette *Lakatosné Hukka* Antónia Aradmegyéből 580000 koronáért.

A kereskedő ifjak mulatsága február hó 22-én lesz a Harom Rózsa összes helyiségeiben. Ugy halljuk, hogy az előkészületek nagyban folynak s különös érdeklődést fog kölcsönözni a mulatságnak, hogy az hangversennyel lesz egybekötve, melyen ritka műveltségben lesz része a közönségnek. — Már is sikerült *Márkusné Szögyer* Ilonkát, az operaház kiváló művésznőjét megnyerni arra, hogy a jótékony célra rendezendő hangversenyen közreműködjék.

Estély. A jolsvai kaszinó február 15-én Rudolf János m. kir. honvéd őrnagy elnöklése alatt, sikerültnek ígérkező thea estélyt rendez saját könyvtára javára, farsang utolsó keddjén, márczius hó 3-án pedig az ottani polgári olvasókör tartja meg szokásos farsangi mulatságát.

Hangverseny. Putnokról kapjuk a hírt, hogy az ottani tervbe vett nagyobb szabású hangverseny f. hó 22-én lesz megtartva, melyre városunkból is sokan készülnék.

Jelmez-estély. Megjött a jó kedv, s most már nincsen ok panaszra, mert van és lesz mulatság bőven. A rimaszombati ifjuság folyó hó 15-én népesnek ígérkező jelmez estélyt rendez. Az erre szóló meghívók a holnapi postával lesznek szétküldve. A meghívó rövid tartalma az, hogy a hölgyek és urak is kéretnek lehetőleg olesó, de mentül változatosabb szabadon választandó jelmezben megjelenni és összes jókedvüket magukkal nozni. Belépő jegy egy személy 3 kor, családjegy 3, zemélyre 7 kor. A tiszta jövedelem a vármegyei muzeum egyesület javára fog fordíthatni. Meghívók csak vi-
m-
d-
l-
a-
r-
g-
a-
s-
z-
e-
k-
re küldetnek, a helybeliket a rendezőség ez uton és dalragaszok után fogja kérni minél számosabban megjelenni. Az estély kezdete este 9 órakor nagyszámú fölvonulásal.

Elkerült szerencsétlenség. Mult hó 26-án a reggeli órákban két fiatal ember kocsin utazott Ajnásckó felé a viczinális uton. A Balogfala feletti vasuti átjáró nem lévén lezárva, a kocsis bátran akart a vágányokon keresztül hajtani. Még egy lépés és a vonat feltétlenül elüti őket, mert akkor haladt arra a mély bevágásból előbukkanó Fülel-miskolci tehervonat. Szerencsére a lovak egy pillanatra mehökkentek és a kresin tilók nem vesztve el lélekjelenlétüket, még idejekorán visszakapták a gyeplőt. A pályáról már csak a vonat dübörgésére jelent meg, s azzal védekezett, hogy nem kapott jelzést. Így érthető a sok vasuti szerencsétlenség, és így, hogy a mozdonyvezetők sohasem sipolnak, mit bevágásoknál és kanyarulatoknál okvetlen megkellene tenni.

Vesztett kutya. Mult hó 22-én egy kóbor vészett kutya tartotta rettegésben Rimócza, Rimabánya és Rimabréz községeket. A vészett eb a kokovai hegyekből jött le s Rimócza községben megmart két kutyát, Rimabánya községben pedig három kis gyermeket, kiket felszállítottak Budapestre a Pasteur-intézetbe. A vészett eb Rimabányáról több ebet is megmarva Rimabréz község felé vette útját, a hol egy erdőőr egy jól irányított lövéssel leterítette. A helyszíne kiment járási állatorvos a vesztséget megállapította, minélfogva a nevezett községben a 40 napi ebzárlat elrendeltetett.

Brutális mezőőr. Mult hó 27-én a Ferenczy-utca lakói keserves kutyavonításra riadtak fel a délelőtti órákban. A lakosok az utcára futva látták, hogy egy meglőtt nagy fekete eb keservesen vonitva és vergődve vándorog a gyalogjárón, s testéből csak úgy patakzik a vér. Nemsokára nyomában jön egy mezőőr, zsinogot köt a vergődő pára nyakára és vonszolja maga után kifelé. Egy urasszony, ki szemtanu volt, nagy rémülettel és megbotránkozással beszélt el, hogy az ebet a mezőőr a pokorági kapun belől levő czéduhánzáll, tehát bent a város területén lövöldözött meg. Azt természetesen és helyesen találjuk, hogy a kóbor ebek a mezőn elpusztíthatassanak, de hasonló cselekedet elkövetésének a város területén a lakók rémületére nem szabad előfordulni és az ellen tiltakozunk is.

Tűz Nyustyan. Január hó 25. és 26-ika közötti éjjelen tűz ütött ki s leégett egy lakóház az ős-zes melléképületekkel együtt. A lakóház padlásán füstön volt sok idegen család tulajonát tevő sertésbuz, sódar stb. Ezek persze mind oda veszték s így a kár jelentékeny.

Kútúrás. A Rákóczy (volt János) utcában a kútúrasi vállalat emberei január hó 29-én ujra megkezdték a munkát. Már 337 méter mélyre jutottak, s a furás során a geológiai helyzet 320 méteren tul változott, úgy hogy reménykedni kezdtek a munkások, hogy minél előbb vizre akadnak, azonban még mindig csak a hiru reménységűnek vannak, mert viznek nincs nyoma sem.

Tűzeset. Jolsván a mult évben 8 tűzeset volt, minden bizonynal gyujtogatásból. Az év utolsó szombatján az ismeretlen gyujtogató két helyen gyujtott alá. A tűzet idejekorán észrevették, eloltották. A gyujtogatót látták, de elfogni nem tudták. Január hó 26-án éjjel fél-két órakor ismét jelentkezett s Ratkovszki János timár csűrét gyujtotta fel s az összeépített Wolf Samu bádogos is elhamvadt. A mentésnél két bátor honvéd tűntette ki magát, s ezek két tehenet is megmentettek az odaégéstől. Hasonló gyujtogatások egy pár évtizeddel előbb is voltak Jolsván s ezeket kenyérkeresetből ácsok eszközölték s csak halálos ágyukon vallották be. — A rendőrség nagy buzgalommal és erélyvel nyomozza a gyujtogatót.

Elfogott tolvajbando. A helybeli rendőrség egyik ügyes embere január hó 28-ikán jó fogást csinált, amennyiben elfogta a városunkban már régóta szervezeten működő tolvaj és betörő banda tagjait. Az eset úgy történt, hogy a losorezi-utczában a jelzett éjjelen 11 óra tában Varga rendőr gyanus alakokat látott a Széchenyi kert felől jönni s az egymást követő két alakot jól szemügyre véve tovább haladt, mikor észrevette, hogy a kert felől jön valaki, aki a rendőr látására a malom felé vette útját. Nosza, utána igyekezett a rendőr, a gyorslábú ismeretlen azonban elinált, hátrahagyva nehéz esomagját, melyben 3 pulykát talált a rendőr, ki nyomban mozgósította társait s az egyik gyanus alakot a tamásfali uton elfogták, így aztán társait is még azon éjjel sikerült letartóztatni *Fábry Zoltán* alkapitány ügyes közbelépésével. *Csefo József*, *Valaszky Mihály*, *Köböl János* és *Kovács József*, ezek a híres legények, akik a *Lipthai* fiukkal egyetemben városunk rémei lettek. Most mind levannak tartóztatva s erős őrizet alatt tartatnak. Egyenként bevallják, hogy az utóbbi időben városunkban előfordult lopásokat és betöréseket ők végezték. Az eltűnt baromfiak és gazdasági termények mind az ő kezükön át kerültek uj gazdákhöz, kik mint orgazdák szintén a törvény elé kerülnek s elveszik méltó büntetésüket. Már ki van nyomozva — mint halljuk — hogy a malomban *Szabó Elemérnél*, *Leicht* mézárosnál, *Gaál* Emilnél történt lopások és betörések tettesei mind ezek a jó mák-
virágok, kik bizonyára elfogják venni méltó büntetésüket.

Szerkesztői üzenet.

O. T. Sz. Nyustya. Fevés volt a helyünk, most nem közölhetük.

P. Jolsva. Dinamitrobbanás közleménye nem világos. Bővebb értesítést kérünk.

Pályázati hirdetés.

Rimaszombat r. t városnál a választás alá eső tisztviselők 6 évi megbízatása lejárván, a képviselő testület az alább jelzett állásokra az 1886 évi XXII. t. cz. 69. § a értelmében ezennel pályázatot hirdet:

1. Polgármesteri állásra; javadalmazása 3600 kor. fizetés és 500 korona lakbér.
2. Árvaszéki előadói állásra; javadalmazása 1600 korona fizetés és 400 korona lakbér.
3. Gazdasági és közigazgatási tanácsosi állásra; javadalmazás egyenként 1000 korona fizetés és 350 korona lakbér.
4. Mérnök-építészeti tanácsosi állásra; javadalmazása 1600 kor. fizetés és 350 korona lakbér.
5. Tisztai ügyzési állásra; javadalmazása 1200 kor. fizetés és 350 korona lakbér.
6. Alkapitányi-, pénztárnoki-, adószedői és számvevői állásokra; javadalmazás egyenként 1400 kor. fizetés és 350 korona lakbér.
7. Adóellenőri állásra; javadalmazása 1300 kor. fizetés és 300 korona lakbér.
8. Városi erdőtisztai állásra; javadalmazása 1600 korona fizetés, 350 korona pótlék, természetbeni lakás és 48 m² tüzifa.
9. Közgyámi állásra; javadalmazása 1000 korona fizetés és 300 korona lakbér.

Az 1886. évi XXII. t. cz. 73. illetve 74. § aiban megkivánt minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvények az **1908. évi február hó 10-éig** nyújtandók be alólírott polgármesternél. Szolgálatban állókra csupán jelentkezés kötelező. A megválasztandó tisztviselők a városi nyugdíjintézetnek kötelek tagjai.

Rimaszombat, 1908 január hó 30.

Dr. Kovács, polgármester.

Meghívó.

Az Ózdi Takarékpénztár Részvénytársaság f. évi február hó 16-án délután 2 órakor saját helyiségében tartja

III. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek meghivatnak.

Ózd, 1908. január hó 15-én.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
2. A mérleg és zárszámadások előterjesztése és jóváhagyása.
3. Az 1907. évi nyereség felosztása iránti határozat.
4. Felmentvények megadása.
5. Dr. Lakner László igazgatósági tag lemondásának bejelentése, esetleg szükségesnek mutatkozó igazgatósági tag választása.
6. Alapítók felemelés.
7. Esetleges indítványok.

A putnoki hitelbank részv.-társaság a folyó évi február hó 20-án d. u. 2 órakor saját helyiségében tartja

IV. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek meghivatnak.
Putnok, 1908 január 25.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés felolvasása.
2. Zárszámadások előterjesztése és jóváhagyása feletti határozathozatal.
3. Nyereség felosztása iránti intézkedés.
4. Felmentvények megadása.
5. Egy igazgatósági tag megválasztása.

Tudomásul. 10. § Közgyűlésben jogérvényes határozat hozatalára legalább 15 részvényes tagnak — kik a részvények egy nyolcadat képviselik — jelenléte szükséges. Ha annyi részvényes jelen nincs, 8 nap alatt az új közgyűlés egybehívásának meg kell történni. Ily közgyűlésben az előbb határozatképtelen közgyűlés tárgyai fölött a megjelent részvényesek, a személyek és részvények számára való tekintet nélkül határozhatnak. A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki részvényeit legalább 44 nappal a közgyűlés előtt, a társaság könyveibe nevére iratta és részvényeit a meg nem esedékes szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóság által meghatározott és a meghívóban közzétett helyeken, vagy pedig a társaság pénztáránál letételezényezte. Ily részvényesek minden egyes öket tulajdonjogilag megillető részvény után egy szavazattal bírnak és szavazataikat meghatalmazott részvényes által is gyakorolhatják.

Részvények letételek az intézet pénztáránál, vagy a Miskolczi hitelintézetnél.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált számadások az intézet helyiségében kifüggesztve lévén, ott megtekinthetők

Kiadó lakások.

1. **A Ferenczy-utca 6. sz. alatt:** Egy 3 szobás utcai lakás mellékhelyiségeivel és kerttel;
2. **Deák Ferenczy-utca 10. szám alatt a Tompa Mihály-utczára** néző házban: Egy 3 szobás utcai lakás és egy 1 szobás udvari lakás (irodának is alkalmas) hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt vagy külön-külön;
3. **Kmetty-utca 11. sz. alatt:** Egy 3 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel — mind a legjobb karban — f. évi május 1-től bérbé kiadó. Értekezni lehet **Benyó Béla** tulajdonossal.

Hirdetmény.

3. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a miskolczi kir. járásbíróság Sp. 1417., a rimaszombati kir. törvényszéknek 1907. évi 6975. számú végzése következtében **Dr. Ferbstein József** és **dr. Hercz Ödön** ügyvédek által képviselt az **Elő magyar általános biztosító társaság** és **Szathmáry Királyi Albert** javára **Kossuth József** ellen 380 korona és 320 korona s jár. erejéig 1907. évi január hó 3-án és június hó 29-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 3620 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: ökrök, tehének, kocsik, széna és löhere nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróság 1907. évi V. 185/5. számú végzése folytán 382 korona 94 fill. és 320 korona tökéketelés, ennek 1906. évi november hó 19-ik napjától járó 6%-os kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 308 kor. 24 filléren bíróság már megállapított költségek erejéig Csizben alperesnél leendő megtartására **1908. évi február hó 22-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvény-cikk 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

A mennyiben az előtervezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1908. január 26.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.

929. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. kereskedelmi s váltó törvényszék 1907. évi 124896 számú végzése következtében **dr. Perényi Zsigmond** ügyvéd által képviselt, **Pollák** és **Herzog** javára, **Danko Erzsébet** ellen 344 korona 58 fillér s járuléka erejéig 1907. évi november hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3441 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, ruhanemű áruk stb. nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróság 1907. évi V. 726. számú végzése folytán 244 korona 58 fillér hátralékos tökéketelés, ennek felszámítandó kamatai, 1/3% váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig Rimaszombatban, adós lakásán leendő eszközölésére **1908. évi február hó 4-ik napjának** délutáni 2 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előtervezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombat, 1908. évi január 23-án.

Gasko, kir. bir. végrehajtó.

Eladó fodrász-üzlet.

A Gömörmegeyi csisi jód és bróm fürdő-telepen levő borbély- és fodrász-üzletemet jutányos áron eladnám. Feltételek megtekinthetők **Makkay Imre** tulajdonosnál **Tornalja**

Meghívás.

A Garamvölgyi Takarékpénztár Részvénytársaság

1908. február 23-án, délután 3 órakor a Pohorella vasgyári tiszti Casinóban tartja

I. rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívattak.*

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az elmúlt csonka üzleti évről.
2. Az átmeneti mérleg és nyereség — nyereség számla bemutatása, jóváhagyása.
3. Két igazgatósági póttag megválasztása.
4. Két részvényes kiküldetése a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
5. Esetleges indítványok.

Pohorella vasgyár, 1908. január hó 25-én.

Az igazgatóság.

*) A közgyűlésen az alapszabályok 14. § a értelmében a részvényes csak akkor szavazhat érvényesen, ha részvénye legalább 30 nappal a közgyűlés előtt saját nevére iratott át. A felügyelő bizottság által megvizsgált számadás az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében (11—1 óráig) az érdekeltek által megtekinthető.

Eladó széna és sarjú.

A **sajórecskai** határban termelt, ugyanott boglyákba rakott mintegy 4—500 métermáza kitűnő minőségű szénát és sarjút elad: **Szuhay Zsigmond** nagyrőcei lakos.

2-2

Hirdetmény.

3770—1907. sz. — **Garamfő** község telekjegyzőkönyvei birtok elkülönítés következtében az 1869. évi 2579. sz. igazságszolg. szabályrendeletre képest átalakítottak és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikk a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottak.

E célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben a község-házánál **1908. évi február hó 15-ik napján** fog kezdődni. — Ennélfogva felhívattak:

1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netáni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttjei előtt a kitűzött határon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. XXIX. t. cz. 15—18 §-ai, az 1889. XXXVIII. t. cz. 5—7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldöttök előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldöttök előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bejegyzésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezményétől is elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvántartásba bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jogok törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldöttök előtt jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Nagyrőczen, 1907. évi november hó 19-én.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Dossewffy, kir. járásbíró.

Kiadó lakás és bolt, eladó házak.

Andrássy-utca 1-ső számú házban földszint, egy szép, egészséges lakás mellékkeliségekkel és két bolt **fűszerkereskedés és tőzsdének** igen alkalmas, azonnal bérbe vehető.

Ugyszintén a Kossuth-utca 41. számú ház szép udvarral és rendezett kerttel eladó. — Venni vagy bérelni szándékozik értekezhetnek **Andrási 5-*** **László fényképészszel.**

Biztos jövő.

Az országban legrégebben működő minden ágazatot cultiváló és mindenütt igen jól bevezetett elsőrendű biztosító társaság mielőbbi alkalmazásra keres

egy üzletszerző tisztviselőt

Gömörmege területére, lehetőleg **Rimaszombat** székhelyvel. Az állás szép fix fizetéssel, magas utiátalánnyal és az intézet esetleges kinevezésével jár. Pályázóktól megkívánatik reprezentáló megjelenés és ismeretség a megyében, szakképzettek előnyben részesülnek, a szakképzettség hiánya azonban akadályt nem képez. — Ajánlatok „**Biztosítás**” jelige alatt **Rimaszombat (Poste restante)** címre küldendők.

Eladó házak.

Szűjártó-utca 28. sz. alatt, a Dickmann-féle földmúlommal szembe, 2 különálló lakás: Az egyik lakás 2 külön bejárattal szoba, konyha, kamara, pince fatartóval évi 240 K bérjövédellel; A másik lakás 3 szoba, alkóven fürdőszoba, konyha, kamara, pince külön zárt udvarral, 460 korona évi bérjövédellel; továbbá a pokorágyi vasuti átjáró felett — baloldalon — 5 hold jó kerben levő szántó föld szabad kézből eladó. Felvilágosítást nyerhetni e lap kiadóhivatalában.

Hirdetmény.

A nagyrőcei kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **dr. Vieszt Károly** ügyvéd által képviselt, **nagyrőcei takarékpénztár** végrehajtható, **dr. Botto Milán** nagyrőcei ügyvéd, kirendelt ügygondnok által ügygondnokolt, az adós néh. **Kaspar Márton** ismeretlen örökösei végrehajtást szenvedők elleni 1200 korona tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcei kir. járásbíró) területén lévő Murányhosszurét község határában fekvő, Kaspar Márton tulajdonát képező, a murányhosszuréti 116. számú telekjegyzőkönyvben foglalt A. I. 1. sor, 62. hrzi számú belsőség, azon levő 90 népsorszámu ház, udvar és kertre 320 korona; a 2. sor 201/a. hrzi számú szántóra 8 koronában; a 4. sor 473/a. hrzi számú szántóra 44 koronában; az 5. sor 690/a. hrzi számú szántóra 17 koronában; a 6. sor 1113. hrzi számú szántóra 13 koronában; a 7. sor 1672. hrzi számú rétre 11 koronában; a 8. sor 1919/a. hrzi számú rétre 11 koronában; a 9. sor 2021/a. hrzi számú rétre 9 koronában;

a Kaspar Márton tulajdonát képező, a murányhosszuréti 202. számú telekjegyzőkönyvben foglalt A. I. 1. sor, 45/a. hrzi számú kertre 20 koronában; a 2. sor, 215. hrzi számú szántóra 26 koronában; a 6. sor, 1067. hrzi számú szántóra 22 koronában; a 8. sor, 1146. hrzi számú szántó és rétre 31 koronában; a 10. sor, 1437. hrzi számú szántóra 44 koronában; a 16. sor, 2174. hrzi számú rétre 37 koronában;

Meghívó.

A Gömörmegei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság X-ik évi rendes közgyűlését

1908. évi február hó 18-án, délután 2 órakor tartja meg saját hivatalos helyiségében.

Erre a t. részvényes tag urak oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy azon esetben, ha szavazati jogaikkal élni óhajtanának, részvényeiket az alapszabályok 22. § a alapján intézetünk pénztáránál a közgyűlést megelőzőleg legalább három nappal letéteményezni sziveskedjenek.

Tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentései a lefolyt üzleti év eredményéről és javaslata a tiszta nyereség mikénti felosztása iránt.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
3. Négy igazgatósági tag választása az alapszabályok 32. § a alapján.
4. A felügyelő-bizottság választása az alapszabályok 53. § a alapján.
5. Harmincz választmányi tag választása az alapszabályok 58. § a alapján.
6. Indítványok.

Rimaszombtatban, 1908. január hó 29. éni.

Az igazgatóság.

Zármérleg 1907. év végén.

V a g y o n		T e h e r			
	korona	f.	korona	f.	
Váltókban	1425610	—	Részvénytőke	200000	—
Jelzálog kölcsön	1027561	48	Tartalékalap	100044	—
Értékpapir	268453	—	Tartalékalap kétes követelések fedezésére	4000	—
Folyó számla követelés	313865	86	Viszleszámitolás	461912	—
Pénztár	29494	57	Betétek	1848956	29
Előleg kölcsön	6023	—	Folyó számla tartozás	297484	99
Leltár (10% levonással)	764	83	Engedményezett jelzálog kölcsön	148977	44
Ingatlan vagyon	54632	77	Vegyes tartozások	7291	55
Vegyes követelés	894	77	Be nem szállított adó és illeték	4205	49
Kamat követelések	17713	20	Fel nem vett osztalék	429	—
Előre fizetett kamatok	5180	95	Átmeneti kamatok	36257	43
Osztárk magyar bank giró-számla	1897	24	Nyereség egyenleg:		
			Athozat a múlt évről:	804 k. 40 f.	
			Folyó évi nyereség:	41729 k. 08 f.	42533 48
			Összesen:	3152091	67

Rimaszombtat, 1907. évi december hó 31. éni.

Pitta Lipót pénztárnok, **Dr. Fodor Béla** h. igazgató, **Széman Endre** igazgató, **Müller Vilmos** főkönyvelő, **Benyó László**, **Dr. Cziner Miksa**, **Gyürky Pál**, **Dr. Kármán Aladár**, **Kubinyi Bertalan**, **Kubinyi Ferencz**, **Dr. Meskó Miklós** és **Stojkovits Emil** igazgatósági tagok.

A fenti zármérleg-számlát megvizsgáltuk s azt úgy a könyvekkel, mint az okmányokkal megegyezőnek találtuk. Rimaszombtat, 1908. évi január hó 28.

Jurasko Jakab felügy. biz. elnök, **Koreny Pál**, **Ragályi István** és **Váry János** felügyelő bizottsági tagok.